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Cine-s vrăşmaşii 
bisericii noastre? 

Alegerea părintelui Iosif Traian Bădescu 
ca episcop al diecezei de Caransebeş nu 
a fost întărită. Ştirea aceasta străbate azi 
toate plaiurile româneşti şi pretutindeni unde 
mai sunt români cu iubire de neam, ei vor 
tresări izbiţi de senzaţiunea asta dureroasă. 
Alegerea părintelui Bădescu este a doua 
alegere de episcop în mult sbuciumata die
ceză văduvită a Caransebeşului. Guvernul 
a re/uzat însă şi a doua-oară de a întări 
voinţa majorităţii sinodului, a reprezintan-
ţilor bisericeşti şi mireni ai bisericii noastre. 
E o bruscare şi violare de lege care întrece 
temeritatea oricărui atac de până acuma 
asupra bisericii noastre. 

Neîntărirea părintelui Bădescu este un 
triumf al şleahtei Burdea-lonescu. In clipa 
când guvernul este pe punctul de a pleca 
definitiv, iemânduse de un nou guvern, 
mai puţin dispus a-i servi ca unealtă pen
tru poftele ei de stăpânire, gaşca asta a 
făcut o supremă sforţare spre a obţine ne
întărirea alesului bisericii. 

Faptul acesta spulberă toate bănuielile şi 
învinuirile ce se urziseră în jurul alesului 
episcop din Caransebeş, cari, dacă nu au 
fost drepte, dar în atmosfera de tăcere şi 
mister ce se creiase în jurul întăririi, erau 
totuşi explicabile, ca răsărite din curiozitatea 
publicului. 

Uimiţi şi plini de adâncă răzvrătire ne în
trebăm: cine sunt vinovaţii acestei noi căl

cări a autonomiei noastre bisericeşti? Vi
novatul cel dintâi este sistemul păcătos de 
guvernământ care lucrează în mod statornic 
şi consecvent pentru surparea bisericii na
ţionale româneşti. Cârmuitorii noştri văd că 
ea e cel din urmă adăpost de viaţă româ
nească, şi ştiu bine că dacă vor izbuti să 
o surpe, noi vom rămâne descoperiţi în bă
taia focului vrăşmaş. lat* de ce s'au urmat 
într'un şir necontenit atacurile asupra bise
ricii noastre, începând cu introducerea limbii 
ungureşti ca obiect obligatoriu în învăţămân
tul nostru confesional, în anul 1879. Au 
urmat apoi legile despre congruă, legi le bi
sericeşti cari iarăşi pe noi ne-au lovit mai 
mult In sfârşit a venit la putere cel mai 
mare duşman al naţionalităţii şi bisericii 
noastre, contele Apponyi, care prin legea sa 
şcolară, prin noua lege a congruei şi mai 
în urmă prin faimoasa-i ordonanţă despre 
catechizare a grăbit cu paşi mari munca de dă
râmare a bisericii autonome şi oaţionale. Dacă 
la început zdrobirea ei s'a căutat pe cale legisla
toare, căutând a-i da măcar justificarea for
mală a voinţei reprezentanţei naţionale şi a 
suveranului, sistemul de azi a luat o direcţie 
nou.?. Ei lapădă acuma şi formele şi apucă dru
mul cel mai simplu şi mai comod al ordo
nanţelor şi al practicei administrative. Or
donanţa despre catechizare, ordonanţele de 
aplicare a legii şcolare, cari o agravează 
nesfârşit de mult faţă cu textul ei original, 
dovedesc că, regimurile mai nouă trec tot 
mai mult spre calea asta mai uşoară a ni
micirii noastre. 

Guvernul nu s'a mulţumit cu atâta. El a 

găsit un nou mijloc de slăbire a bisericii 
şi de pregătire a căderii ei, este amestecul 
în viaţa ei internă. Am amintit astă primă
vară că în mai multe din ordonanţele şi 
rescriptele sale ministrul instrucţiei, contele 
Apponyi începuse a se adresa episcopilor 
noştri declarând că nu recunoaşte consisto-
riile şi sinoadele ca foruri legiuitoare ci nu
mai ca foruri consultative şi că hotărîrile 
episcopilor singuri sunt pentru el normative. 
Mijlocul cel mai sigur de amestec sunt însă 
alegerile de episcop şi dreptul de întărire 
acordat de lege. 

Cazul episcopiei din Caransebeş dove
deşte intenţiile guvernului în chipul cel mat 
eclatant. Prin mijlocul dreptului de întărire 
guvernul vrea s a ş i impuie cu toată puterea 
candidaţii lui agreiaţi şi docili politicei sale. 
Prin al doilea caz de neîntărire se învede
rează că guvernul e hotărît a nu permite 
ca voinţa alegătorilor să biruiască. S'a in
validat alegerea a doua şi se pare că pe 
calea asta se va urma necontenit înainte, 
până când majoritatea sinodului se vajăsa 
îndoită de teroare sau mituită de corupţie 
spre a alege o persoană supusă ocârmuirilor. 

Neîntărirea părintelui Bădescu, ca şi a 
părintelui Musta, este un simplu popas pe 
acest drum, un incident după care guver
nul trece fără păsare înainte, spre ţinta pe 
care o ţine veşnic în ochiu : a decapita 
biserica prin arhierei incapabili sau vânduţi 
intere e'or străine, fiinţe fără caracter şi 
cinste, cari ar fi chemaţi să fie executorii 
vornţelor distructive ale guve nelor ungu
reşti. 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA«. 

Oscar Wilde. 
In jurul şcoalei de Artefrumoase din Paris, 

e o împletitură de străzi înguste, cu hoteluri 
vechi, case uniforme, cu ganguri umede şi trepte 
strâmte, cu prăvălii întunecoase, de reproduceri 
artistice, antichităţi şt curiozităţi, cu anticarii şi 
crâşme suspecte. La numărul 13 al uneia din 
aceste străzi — rue des Beaux Arts — mai largă 
şi mai curată decât celelalte, e hotel d'Alsace, 
unde a murit acum nouă ani, scriitorul englez 
Oscar Wilde. A murit sărac şi singur, câţiva ani 
dupăce Parisul îl cunoscuse bogat, plin de glo
rie şi veşnic înconjurat de p ieteni şi admiratori. 
Şi intr'o zi de iarnă, câţiva din puţinii prieteni 
cari îi mai rămăseseră, Iau dus la cimitirul 
Bagneux. Pe una din cele câteva coroane, cel 
din urmă dintre admiratorii săi, stăpânul hotelu
lui unde murise Wilde scrisese p ios : 

» Chiriaşului meu...c 

Oscar O'Flahertie Wills Wilde s'a născut la 
15 Octomvrie 1856, în Dublin. El moştenea un 
nume pe care părinţii îl îmbrăcaseră >cu cinste 
şi nobleţă, nu numai in domeniile literaturei, artei, 
archeologiei şi ştiinţei, dar şi în istoria ţării mele 
de origină şi In evoluţiunea ei ca naţiune* — 
cum se spovedeşte in >De profundis«. 

încă de tînăr, Oscar Wilde vestea pe artistul 
paradoxal, individualitatea bizară de mai târziu. 
La universitatea din Dublin, el obţinu medalia 
de aur Berkeley, pentru un studiu asupra poe

ţilor comici greci, iar la 21 de ani, dupăce văzuse 
Italia şi Grecia, luă faimosul premiu »Newdigate«, 
pentru un poem asupra lui Rávenne. Tinereţea 
lui e plină de lupte, de încercări estetice, de po
lemici universitare. Spiritul şi paradoxele sale îl 
făceau cunoscut, admirat şi invidiat ; caricaturi-
ştii îi publicau portretul, iar scriitorii de teatru 
vesel îl puneau pe scenă, în satirele lor. La 1881, 
Wilde îşi tipări întâia culegere de poeme, cari 
fură citite şi răspândite imediat, în toate ţările 
anglo-saxone. Americanii publicări o ediţie a 
versurilor sale şi chemară pe autor să le ţină 
conferinţe. Ca şi poemele sale, ca şi întreaga Im' 
activitate de pân'atunci, aceste conferinţe purtau 
pecetea unei încrederi în sine aproape imperti
nentă, pe lângă spiritul şi inteligenţa care ie ilu
mina, pe lângă calităţile sobre ale unui stil pe 
cât de clasic, pe atâta de afectat. Unii critici fran
cezi îl numesc pe Wilde »Suifait«, — (făcut, de 
porunceală, chinuit; cum s'ar traduce în româ
neşte această nimerită expresie). întreaga operă 
a acestui scriitor extraordinar de inteligent se re
simte de tendinţa pozei, a gestului. Ca şi Heine 
şi Nielzsche Ia nemţi, ca şi Baudelaire şi atâţia 
alţii la francezi, el are ceva de farsor în seriosi-
tatea cu care-şi asvârle maximele paradoxale, în 
nasul burghezilor. 

întors din America, unde conferinţele şi o dra
mă a sa, Vera, avuseseră un mare succes, Oscar 
Wilde îşi petrecu întâia tinereţe în Paris şi Italia. 
Numele său de scriitor se fixează însă mai târziu, 
pe Ia 1890, când a publicat două volume de po
veşti feerice, pline de aluzii la contemporanii săi, 
— şi ciudatul roman Dorian Oray, despre care 
se poate spune că e opera sa de căpetenie. 

De atunci începe renumele lui Wilde. însurat 
cu o femeie frumoasă şi bogată, Constance Lloyd, 
bogat el însuşi, plin de glorie, ilustrul tînăr în
cepu să frecventeze lumea snobilor, să dea tonul 
modei şi să sfideze. întreaga societate înaltă a 
Angliei ii răsfăţa; tinerii >dandy« imitau tăietura 
jiletcelor sale şi buchetul de fiori scumpe, exo
tice, pe care îl schimba în fiecare zi butoniera re
dingotei sale. 

Scriitorii şi artiştii tineri ţineau (igara cu gestul 
său, iar literatura nouă englezi începea să poarte 
o haină de cinism uşor, de afectaţiune, ca în 
opera lui Wilde. La Paris, celebrul »Petroniu al 
veacului XX» începea să facă senzaţie. Era pri
mit in cercul marilor poeţi din generaţia lui Bau
delaire şi Verlaine, pentru cari avea mare admi
raţie şi cari îl admirau, la rândul lor. Cu gesturi 
căutate, cari îl prindeau de minune, devenind delà 
o vreme aproape a doua sa natură, el povestea 
frumos celebrile I poeme în proză, încingea dis
cuţii estet ce în cafenele şi suprindea prin nou
tatea teoriilor şi a hainelor cu cari Ie îmbrăca. 

Era pe vremea când îşi adunase în volum di-
sertaţiunile estetice, sub titlul Intenţii. Acestei 
cărţi îi urmă o nouă culegere de poveşti feerice, 
— şi apoi, Seria Lucrărilor sale dramatice. Evan-
tallul ducesei de Wlndermere Ducesa de Pa
dua, se mal joacă şi azf, mai cu seamă în Ame
rica. Salomea, drama Iui într'un act e cunoscută 
pretutindeni (a fost tradusă şi în româneşte de 
Zaharie Bârsan) şi se joacă mai cu seamă în 
Germania. Atmosfera de mister, grandilopuenţa 
stilului şi prevestirile de moarte cari plutesc In 
această piesă în afară de puterea ei dramatică, 
au făcut pe cel mai de seamă compozitor mu-
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Iq felul a:esta sinodul pentru guvern 
e un simplu aparat menit să demoneteze 
toate valorile noastre personale. Guvernul 
poate repeta jocul acesta de câte ori do
reşte şi automatul electoral va trebui să 
funcţioneze de câte ori îi place, primind 
sus şi eliminând jos toate monedele nea
venite, cari se aruncă în el şi oprind nu
mai pe cea dorită. 

Ce face însă guvernul dacă sinodul ne
înduplecat ar urma înainte să aleagă tot 
persoane integre şi nesupuse voinţei gu
vernului, deşi în scurt timp seria acestora 
va trebui să se istovească ? 

Răspunsul îl găsim într'un articol al unui 
ziar unguresc din Arad, care are vechi şi 
notorii legături cu cercurile guvernamentale 
şi bisericeşti iniţiate în planurile guvernului: 

Dacă sinodul din Caransebeş nu încerca să îm
plinească şi a treia oară scaunul episcopesc cu 
o persoană nevrednică, atunci guvernul în virtutea 
dreptului său de supremă inspecţlune, ar avea pu
tinţa de a propune pe cineva regelui spre a fl 
numit episcop. 

Planul e deci mărturisit: în caz de reni-
tenţă a sinodului, autonomia, supt pretextai 
dreptului de ^supremă inspecţiune*, va fi 
desfiinţată dintr'un singur condei. Şi dacă 
un episcop a fost numit, atunci va fi numit 
şi celalalt, va fi numit şi mitropolitul, vor 
fi numiţi preoţii, protopopii şi capelanii până 
la cel din urmă cântăreţ în strană şi crâsnic 
în biserică ; vor fi numiţi, fireşte, cei cari în 
concurenţa asta vor oferi mai multe făgă
duieli de patriotism, iar sinoadele şi consi-
storiile vor fi menţinute, de ce nu? ca un 
nevinovat decor, ca corporaţii »consultative« 
ai episcopilor numiţi de guvern. Va îndrăzni 
să crâcnească un singur cuvânt cineva, un 
episcop sau alt slujbaş] bisericesc? Va fi 
destituit, răspopit sau trimis la mănăstire 
pur şi simplu — tot în virtutea »supremei 
inspecţiuni*. 

Avem pare că sentimentul, că o prăpastie 
se deschide înaintea noastră. 

Cine ne-a adus până la marginea ei? 
Cine-i vinovatul acestei primejdii ? ne în
trebăm în mod involuntar. 

Răspundem cu hotârâre: vrăşmaşii din
lăuntru ai bisericii: archiereii noştri. 

Ar fi o amăgire de sine dacă ne-am în
chipui că guvernul unguresc e singurul vi
novat pentru primejdia asta, în care a ajuns 
biserica noastră. Cine Tar putea învinui pen
tru asta? Poţi învinui pe vrăşmaşul tău 
când el nu-şi face decât datoria sa de a 
te Iovi şi surpa ? 

Nu, dar trebue să te răfueşti cu vrăş
maşii tăi interni, cari îi întind mâna de aju
tor spre a întră în cetatea drepturilor tale. 
Nici odată guvernele ungureşti nu ar fi 
putut ajunge cu temeritatea atacurilor lor 
până aici, dacă atitudinea arhiereilor noştri 
nu i-ar fi încurajat. 

Ce au făcut ei însă pentru respectarea 
voinţei sinodului ? Am arătat astăprimăvară 
cum I. P. S. Sa mitropolitul I. Meţianu a 
mărturisit singur că a lucrat contra părin
telui Mangra, ales la Arad episcop şi avem 
ştire pozitivă că tot el s'a amestecat şi în 
afacerea alegerii din Caransebeş, căutând 
să zădărnicească voinţa liberă a sinodului. 
Arhiereii noştri şi în primul rînd mitropo
litul I. Meţianu este vinovat, este vrăşma
şul cel mai mare al bisericei noastre, al 
autonomiei, libertăţii şi caracterului ei na
ţional. 

El este de conivenţă directă sau tacită 
cu cercurile guvernamentale şi îalezneşte 
asaltul contra bisericei, trădând o. El în 
tinde pe uşiţa secretă a acordurilor şi con
venţiilor cheia delà Xilokerkos, care înlez-
neşte intrarea Viăşmaşului în cetatea drep
turilor noastre, voind să-ş ; facă episcopi şi 
să-i destitue după plac. 

O spunem aceasta fără înconjur şi fără 
teama de a putea fi făcuţi de minciuni. 

El trebuia să-şi puie în cumpănă toată 
influenţa ca să se respecte voinţa sinodului 
şi guvernul încurajat de atitudinea lui şi a 
episcopului din Arad, amicul lui Kossuth, 
îndrăzneşte să dărîme bucată cu bucată au
tonomia. 

Congresul naţional bisericesc va trebui să 
protesteze împotriva nesocotirii autonomiei 

noastre şi va trebui să cheme la răspun
dere pe archierei pentru atitudinea lor vi
novată. 

Aşteptăm cu toată nădejdea ca el să do
vedească că mai sunt bărbaţi neatârnători 
în biserica noastră. Vrăşmaşiii din afară 
trebuiesc alungaţi, iar cei din lăuntru sdro-
biţi şi omorîţi moralmente, căci altcum pre
zenţa lor e o veşnica primejdie pentru bi
serică şi neam. E un războiu pentru exi
stenţa noastră. Campania e deschisă ; noi 
vom merge înainte şi-i vom face faţă! 

B a n u l C r o a ţ i e i d l s g r a ţ i a l Banul Rauch s'a 
prezlntateri In audienţă împăratului. Ziarul »Obzor« 
din Agram află că scopul audienţei banului a fost 
în primul rând darea unui raport asupra proce
sului de înaltă trădare din Agram. Ştirile sosite 
din Viena spun că Majestatea Sa 1 ar fi mustrat 
pe Rauch pentru politica lui antisârbească dusă 
Іа extrem, prin care a stârnit o adâncă revoltă in 
Croaţia. Ministrul de externe, Aehrenthal, care 
era de părerea, c i procesul dupăce s'a judecat 
de prima instanţă să fie suspendat, adesaprobat 
asemenea politica banului. In urma acestora se 
crede că banul îşi va trage consecinţele şi va de
misiona. 

Bosniacii din Budapes ta , au trimis cu prilejul 
anexiune/ o telegramă de omagii monarchului şi una 
de mulţumită contelui de Aehrenthal. 

Rânduneleleprim;lverei politice. 
Kossuth înălţat Ia rangul de şef al ma

jorităţii parlamentare, care în realitate nici 
nu există, a fost primit de împăratul în 
audienţă şi s'a reîntors în mijlocul parti-
sanilor săi fără însărcinarea de a forma mi
nisterul, precum aşteptau amicii sanguinici. 
Presa maghiară conştiencioasă a numărat 
minut de minut cât a petrecut fiul lui Lu
dovic Kossuth in cabinetul împăratului şi 
din numărul mare al minutelor ea trage 
concluziuni favorabile pentru situaţiunea do
rită de ea. Dar Kossuth tace şi nu ştie 
spune nimic Ce ar putea să şi spună? 
Oricât de lungă ar fi fost audienţa lui, îm-

zical al Germaniei, Richard Strauss, — s ă i scrie 
partitura muzicală şi să ajungă celebru. 

Salomea a fost scrisă în franţuzeşte; cenzura 
n 'a permis reprezentarea ei. La 1894 însă apăru 
şi In englezeşte, cu ilustraţii de Beardsley, în 
traducerea tînărului loid Alfred Douglas. Acest 
tînăr lord a fost ruina lui Oscar Wilde. Scrii
torul glorios, omul de lume, esteticianul incom
parabil deviază. >Sătul de a fi în înălţimi, co-
borâi In adâncimi, în căutarea senzaţiei noui. 
Ceeace era pentru mine paradoxul în sfera gân-
direi, perversitatea fu in sfera pasiunei». 

După câteva alte volume de teorii artistice, 
poeme în proză şl piese de teatru, cari urmară 
Salomeei, pecetluite toate cu o exagerată notă 
erotică, căutând veşnic <senzaţia nouă*, sătul de 
toate plăcerile pe cari viaţa Ie întindea din bel
şug, Oscar Wilde lărgi » sfera pasiunei* şi căzu 
in paradoxul acestei sfere. Marchizul Queensbury, 
şi alţi domni din elită, geloşi de gloria lui Wilde, 
căutând poate să răsbune înălţimea delà care îi 
privise dânsul pân'atunci, începură să facă aluzie 
la moralitatea celui ce scrisese >Dorian Gray«. 
Oscar Wilde dădu fn judecată pe marchis, pen
tru calomnie, — iar rezultatul acestui proces, a 
fost condamnarea lui Wilde Ia doi ani de închi
soare grea, pentru fapte cari contraziceau morala 

şi cădeau In domeniul codului criminal. Procesul 
acesta a fost cea din urmă flacără a geniului sa
tanic ce conduse pân'atunci pe Wilde. Ei în
frunta pe judecător cu răspunsuri insolente, pline 
de spirit, dispreţuitoare. 

Dar firul de negaţiune care-i străbătuse pân'a
tunci toată viaţa, se rupse în cele dintâiu zile de 
temniţă. Veni pocăinţa, cu ceasuri de rugă, cu 
lacrămi, cu poezia sublimă a durerei. In temniţă 
scrise dânsul acel >De profundis* creştin, care 
e o coardă nouă la harpa ce cântă de veacuri glo-
rja mântuitorului. 

Filosof ia sa la o nouă fază. Epicurtanismul 
exagerat, neînţeleasa căutare a fericirei, de pân'a
tunci, dispreţul pentru cei ce suferă, — se pierd 
în cele dintâi lacrimi de căinţă. Din temniţă, 
simte el că lumea e altfel de cum o cunoscuse 
pân'atunci. 

Moartea soţiei şi mamei sale, pe care le iubise 
mult, ii măresc şi mai mult disperarea ; pierderea 
copiilor săi îl face să exclame: 

Hml pierdusem numele, posiţiunea, fericirea, 
libertatea, bogăţia. Eram prisonier şi sărac. Dar 
îmi mai rămâneau copiii. Dintr'odată, ei îmi 
fură răpiţi de lege. A fost o lovitură atât de 
teribili, încât n'am ştiut ce să fac. Căzui In 
genunchi, îmi plecai capul şi plânsei, zicând : 

>Trupul unui copil e ca trupul Domnului, nu 
sunt vrednic nici de unul, nici de altul*. 

Cu sufletul primenit, el iese din temniţă Infr'o 
zi de primăvară, Ia 1897. Dar nu mai găseşte 
aceeaşi lume in jurul său. Prietenii îl părăsiră, 
iar familia i-se risipi. Nu mai avea nici o /escaie, 
iar gloria de altădată par'că nici nu fusese. 

Wilde părăsi Anglia pentru totdeauna, că
lători In toată Italia şi se reîntoarse la Paris, 
unde-şi luă numele Sebastian Melmoth. Nu mai 
putea să se ducă în lumea de altădată, fiindcă 
era sărac şi compromis. Cutriera cafenelele ief
tine, se muta din hotel in hotel, suflet chinuit 
ce pribegeşte prin infernul banal al unei existenţe 
mizerabile. 

Omul nepăsător de grijile josnice ale pâinii, 
copilul răsfăţat al veacului său, — era nevoit 
acum să-şi târască sărăcia printre rataţii şi fe 
tele pierdute din cartierul latin, să schimbe pe o 
masă dinţii săi auriţi odinioară. Mai mult umilirea 
aceasta, decât meningita, Ii omori în sfârşitul unui 
Noemvrie ploios, trist ca ziua când a stat pe 
cheiul gării Clapham Junction, în costum de puş
căriaş, cu manile In căluşe, şi când burghezii pe 
cari îl dispreţuia odinioară, îl priveau râzând, ne-
ştilnd cine este, şi-1 batj coreau şi mal mult, 
aflând cine fusese... 

Paris, 23 Sept. Victor Eftimiu. 

m VI-n VI n л T « i n « vopsitorie de primul rang 

PflTlîlflP I Qlflv ^ a t e l ' c r de curăţit hai ІІІІІІІІПІ IlflIllU n c ' e ^ c m ă t a s c ?i n r e de V U U M U 1 J J U J U M j g n ă ) с ц p U t e r c de aburi 
Z A B A D K A , B E R C S É N Y I - U . 314. 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, perdele 
de dantele şi tunis, umbrele^ brodării Dantele vopsesc conform gustului celui mal 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mânuşi de glassé şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conştiinţios 
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paratul n'a putut în fond să-i descopere 
altceva, decât că partidele unite, cari au 
primit datoria prin un contract formal de 
a da Ungariei reforma electorală, nu şi-au 
împlinit această datorie şi că desunirea lor 
de astăzi nu poate să zădărnicească reali-
sarea reformei indispensabile. Silinţele lui 
Kossuth de a dovedi că partidul său, pe 
care »are onoare* a — nu-1 conduce, cân
tăreşte tot atât cât partidele unite, au rămas 
fireşte zadarnice. 

Efectul audienţei lui Kossuth se poate 
judeca însă şi după alte simptome, ce se 
manifestă în viaţa publică. Pe Lângă Lukács, 
fostul homo regius, şi Khuen Héderváry, 
fostul ban al Croaţiei, cari din când în 
când, la momente potrivite trec în zbor 
peste orizontul politic întunecat "al Unga
riei, a părăsit acum pituluşul său şi Kri
stoffy fostul ministru de interne al guvernu
lui Fejérváry, şi se anunţă că este tot
deauna gata la servicii. Vine acum şi rugi
nitul conte Nicolae Mauriciu Eszterházi şi 
declară, că nu este chip a scăpa de re
forma electorală şi ea trebuie îndeplinită. 
Numele lui A l b i n C s á k y este împins 
în arena publică şi sigur nu fără temeiu. 
Până şi nabobul ungurilor, contele Tassilo 
Festetics, este scos pe plan ca unul, care 
a fi chiemat să joace un rol în situaţiunea 
viitoare a nenorocitei Ungarii. 

Este departe de noi a vedea în purtă
torii acestor nume, cari ies acum la supra
faţa »rindunele« bine vestitoare. După con
ceptele ungureşti aceşti oameni politici mai 
curând ar fi clasaţi în familia cucuveicelor 
decât a rândunelelor. După ce însă în'viaţa 
constituţională ungurească falsificată toate 
sunt pe dos, şi îndreptarea ei are să se în
deplinească cu mijloace tot pe dos. Princi
piul liberal al desvoltărei democratice este 
astăzi représentât Ia noi nu prin partide po
litice, nu prin guverne, nu prin parlament, 
ci prin Coroană. Dinastia se află într'o 
luptă făţişă cu toate partidele ungureşti pen
tru a stoarce delà aceste o reformă electo
rală pe base largi democratice. Partidele de 
toate nuanţele »liberale« se opun din răs
puteri la aceasta reformă, fiindcă ele ar 
scăpa frânele din mâni, când popoarele ar 
fi chiemate la urna electorală. Egemonia 
rassei maghiare, pe cari ele se fac a o apăra, 
este numai un pretext, sub care să ascunde 
egoismul lor. Pentru ce in această situaţiune 
cu totul pe dos n'ar fi chiemate »cucuvei-
cele« să îndeplinească rolul »randuelilor 
şi să prevestească primăvara politică? 
Dacă partidele cu etichete liberale se în
hamă Ia carul reacţionar, şi monarchul se 
pune în serviciul democratismului, pentru 
ce nu s'ar angaja autocraţi şi conservatori 
ruginiţi a deschide drumul liberalismului? 
Nu doar de dragul ideii democratice, doamne 
fereşte, ci pentru a servi pe domnul ţării, 
delà care au primit ei toate privilegiile so
ciale şi materiale, de cari se bucură în tignă. 
Nu vrea un Kossuth să introducă în Un
garia votul universal, iată că se găseşte un 
Tassilo Festetics, care vrea s'o facă ! 

Ar fi grăbită concluziunea, când din sbo-
rul acestor vre-o câteva rândunele sau cu-
cuveici ungureşti am prevedea primăvara 
politică. Ea poate să fie încă departe. Ge
ruri şilîngheţuri pot să împiedece încă so
sirea ei. Furtuni şi alte tempestăţi pot să 
o amărască. Vântul însă suflă a primăvară 
şi căpeteniile »liberalilor« Wekerle, An-
drássy, Apponyi şi Kossuth stau plouaţi. 
Audienţa din urmă a lui Kossuth la împă

rat se zice ca n'ar fi cea din urmă, au să 
mai urmeze şi altele. împăratul nu se gră
beşte în luarea hotărîrilor sale înalte şi im
portante, cu tot zorul, ce se dă delà Bu
dapesta. Pasul său este majestos în adevă
ratul înţeles al cuvântului. Va fi el tot atât 
de sigur şi de neşovăitor, precum este de 
cumpănit şi de precugetat ? Urma va alege. 

Şi noi românii putem sta liniştiţi şi cu 
sânge rece în faţa situaţiunei încordate de 
astăzi. Punctul nostru de vedere a fost încă 
delà începutul erei aşa zise constituţionale, 
delà nenorocita transa cţiune delà 1867 
acelaşi pe care s'a pus şi stă astăzi di
nastia. 

Pătrunşi de principii democratice şi ad
versari ai egemoniei de rase şi de clase am 
cerut drepturi politice egale nu numai pen
tru noi, ci pentru toate popoarele patriei. 
Votul universal este un punct înscris în 
programul nostru naţional şi am fost şi 
suntem unicul partid în monarchie care ne 
putem provoca la aceasta cerere veche. 
Kossuthiştii îşi dau aierul că şi ei şi-ar fi 
fixat acest punct, ceace însă nu corespunde 
cu realitatea ; programele lor nici mai vechi 
nici mai nouă n'au înscris niciodată votul 
universal. Interesele noastre politice le-am 
legat strâns de interesele dinastiei şi ale 
monarchiei. Astfel eram şi suntem în po-
siţiune a practica o politică dinastică, care 
a devenit pentru noi tradiţională. Din cauza 
şovinismului maghiar impetuos noi românii 
am fost puşi la colţ şi la colţ am rămas 
până în ziua de astăzi. 

Acum dinastia şi monanhia se vede si
lită a-şi apăra interesele sale. Noi, cei din 
colţ, nu putem să zicem decât: cu atât mai 
bine, căci interesele dinastiei şi ale mo
narchiei sunt şi ale noastre, pentru care am 
obosit a lupta. Pentru noi poate să fie şi 
indiferent, dacă primăvara politică va fi 
prevestită prin rândunele sau cucuveici un
gureşti, numai prevestită să fie şi mai ales 
să şi vină într'adevăr cu toate frumuseţile 
ei în interesul dinastiei, al monarchiei şi al 
nostru. 

Din România. 
I n a u g u r a r e a p o r t u l u i C o n s t a n ţ a . Publi

căm mai jos programul complect al inaugurării 
portului Constan(a, ce se va face cu mare so
lemnitate în ziua de Duminecă, 27 Septemvrie 
a. c. V. 

Majestăţile Lor Regele şi Regina împreună cu 
familia princiară, vor sosi la Constanţa în ajunul 
inaugurării Sâmbătă 26 Septemvrie la orele 5 
seara. Majestăţile Lor şi Alteţele Lor Regale, vor 
petrece noaptea în palatul reşedinţei regale. 

Duminecă la orele 10 dimineaţa, Majestăţile 
Lor şi familia princiară se vor duce cu automo
bilul în port, unde vor fi primiţi în faţa maga
ziilor de silozuri, într'un pavilion anume construit. 

Un serviciu divin solemn va fi oficiat de S. S. 
Episcopul Dunării de jos. In urmă se va da 
cetire actului comemorativ, care va fi semnat de 
Auguştii noştri Suverani, familia princiară, mini
ştrii şi înalţii demnitari ai Statului. M. Sa Re
gele va aşeza o piatră comemorativă la magazia 
de silozuri. 

In urmă M. Sa Regele apăsând cu degetul pe 
un buton electric, va pune în mişcare întreg me
canismul magaziei de silozuri, care este terminată 
şi ca ajutorul căreia vaporul »Iaşi* al S. M. R. 
va fi încărcat cu cereale şi va pleca la Rotterdam. 

Auguştii noştri suverani şi familia princiară 
vor vizita magazia de silozuri, unde alte per
soane nu vor putea să între în acel moment din 
cauza îngustimei scărilor. 

Ceilalţi invitaţi sunt rugaţi să viziteze instala-
ţiunile după prânz delà orele doauă şi jumătate 
în sus. 

MM. LL. şi AA. LL RR. se vor îmbarca apoi 
in barca regală, care îi va conduce până Ia far, 
la intrarea portului, unde suveranul va tăia cu 
nişte foarfeci de aur panglica ce închide intrarea 
în port. 

O piatră comemorativă va fi pusă de M. Sa 
la baza farului. Invitaţii vor urmări barca regală 
pe bordul vaporului » Principesa Mariai şi pe 
mai multe remorchere. 

Auguştii noştri suverani şi Alteţele Lor Regale 
se vor mai duce cu barca la poriul de petrol, 
într'un tren special, familia noastră regală va 
trece prin tunel, până la staţiunea de descărcare 
a vagoanelor-cazane, unde un tren de petrol va 
fi descărcat în rezervorii. 

Auguştii vizitatori vor vizita apoi portul de 
petrol. 

Majestăţile Lor şi familia princiară se vor re
întoarce la reşedinţa regală, cu trenul regal, prin 
gara Constanţa oraş, unde vor sosi la ora 1 d. a. 

La orele 7 jumătate seara un mare banchet de 
250 tacâmuri va avea loc în port. Va lua parte 
şi familia noastră regală şi princiară. 

După banchet, o serbare pe apă cu iluminaţii 
se va organiza în port. Suveranii şi Principii mo
ştenitori vor face o preumblare în port, pe bordul 
vaporului Regele Carol. 

La aceste frumoase serbări au fost invitaţi şi 
foştii preşedinţi ai consiliilor de miniştri, foştii 
miniştrii ai lucrărilor publice, biurourile senatului 
şi camerei, precum şi toţi marii demnitari ai sta
tului. 

Presa de dincolo 
şi cauza noastră. 

Neglijenţa ei faţă de lupte le noas t re . 

Informator i cuşer . 
» Neamul Român esc« si N. lo rga . 

Ce a r t rebui să facă români i s t ră ini 
stabiliţi în Ţară . 

Desvoltarea acestui subiect ar trebui să ia forme 
cu mult mai vaste, decât acelea, ce le putem fixa 
în cadrul unui articol de gazetă. Subiectul me
rită toată atenţia publicului românesc de dincolo, 
mai ales a acelora, cari sunt chemaţi să dea o 
schimbare radicală neglijenţei ce stăpâneşte presa 
română de dincolo faţă de cauza nu numai a 
noastră a Românilor subjugaţi de sub coroana 
sf. Ştefan, ci şi a fraţilor noştrii împărtăşiţi de 
aceeaş soartă de sub dominaţiuni străine. 

Felul uşor cum să tratează chestia noastră, 
care nu e numai a noastră ci a r o m â n i 
l o r de p r e t u t i n d e n i merită cea mai ne
miloasă înfierare. Gazetele celor două partide is
torice şi astăzi şi ale celui de-al treilea, sunt atât 
de slab informate în ce ne priveşte pe noi, iar 
în discuţii cu asupritorii noştrii sunt atât de a-
nemice, încât de multe ori ne vine să ne între
băm, dacă inima fraţilor noştrii din Regatul liber 
mai bate de dorul nostru, dacă pumnul lor să 
mai strânge, atunci când cnutul duşmanului troz-
neşte pe spatele noastre. 

Răsfoiţi numai colecţiile tuturor organelor de 
partid delà obârşia lor până astăzi şi vă veţi 
convinge de sinceritatea aserţiunilor noastre crude, 
ce e drept, dar din nenorocire foarte adevărate. 
Ici şi colo câte o sarbădă informaţie: >De peste 
munţi* sau » D'outre monts<, câte un mic arti
colaş ca umplutură fără miez, fără cunoştinţele 
elementare asupra situaţiei noastre, fără fond, 
fără acea tărie de convingere, care face să vibreze 
sufletele acelora care-1 cetesc. In nici unul din 
ziarele româneşti din Regat n'o să găsim vr'odată 
vr'un articol care să aprofundeze seriozitatea 
cauzei noastre, care să cultive opinia publică a 
fraţilor noştri în direcţia aceasta, cu mult mai 
însemnată decât să fie dată cu totul uitării. 

Este revoltător, când ştim şi — dacă nu ne-am 
jena am putea aduce probe, — că pătura supra-

— • 
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pusă a Tarei româneşti, aceea delà care ar tre
bui să porniască îndemnul, nu numai că nu ne 
cunoaşte, dar are cele mai curioase şi stângace 
păreri atunci, când e încurcată într'o discuţie 
asupra stărilor noastre politice culturale şi so
ciale. 

Rămâi uimit când cutare deputat sau senator, 
fost, sau actual, te întreabă cu o nemai pome
nită lipsă de orientare : în ce limbă apar gaze
tele D - v o a s t r ă ? sau cutare profesor ori func
ţionar superior cu o inimă destul de liniştită : 
Dai deputaţi aveţi Dom'le?; La Viena apar 
ziarele, Da? Dv, licee româneşti aveţi? şi câte 
şi mai câte cercetări de o extraordinară naivitate. 

Vina acestei condamnabile lipse de cunoştinţe 
să atribue în mare parte presei de dincolo. Zic 
în mare parte numai, pentrucă boierimea absen-
teistă ar putea să vie să ne cunoască aci acasă 
— măcar în drumul spre Paris, dacă nu altcum 
— fără să-şi ia osteneala să răsfoiască o gazetă 
oarecare. Şi atunci când ne-ar cunoaşte în toate 
amănuntele vieţii noastre, poate că s'ar îndura să 
schimbe realitatea dureroasă în ce priveşte tăria 
legăturilor intre noi — şi lăsând certurile ruşi
noase de partid, s'ar pune cu toată inima să 
cultive opinia publică în favorul nostru, ei care 
conduc destinele regatului liber delà Dunăre şi 
în mod indirect infiuinţează şi cauza noastră. 

Suntem în preajma unor mari serbări naţionale 
şi culturale ce să dau la Sibiiu. Inima între gel 
suflări româneşti trebue să se îndrepte astăzi 
cătră festivităţile date cu prilejul aniversării cen
tenarului celui mai mare Arhiereu, ce 1-a avut 
neamul nostru din Transilvania şi Ungaria, ur
mate de serbările Astrei şi de hotărîrlle marelui 
congres bisericesc. 

Ayea-va însă neamul nostru vr'un folos real 
delà aceste festivităţi, dacă nu se vor trimite 
rapoarte până în cele mai răslăţite ţinuturi ? De
sigur că nu şi de aceea e bine ca momentele 
acestea mari în Istoria neamului nostru sâ le 
simtă Întreagă suflarea românească şi să se eter
nizeze în tot locul pentru urmaşii noştri. Iată 
de ce ţinem, ca cu această ocazie să ia parte la a-
ceste serbări — aşa cum nu le-a fost obiceiul 
— şi ziarişti din România, care sunt cei mai che
maţi informatori. 

I n f o r m a t o r i cuşe r . 

Nu odată am dat loc acestei deplorabile stări 
de lucruri în coloanele ziarului nostru şi am 
atras atenţia directorilor de gazele româneşti a-
supra faptului, că intenţia jidanilor info matori 
este de a duce pe căi rătăcite opinia publică şi 
de a scăpa momentele ponderoase în politica 
noastră românească. Cu toata acestea s'a adop
tat şi se menţine încă sistemul aproape inva
riabil de a se servi de corespondenţi evrei, cari 
— bine înţeles — nu pot oferi publicului con
cepţii mari, şi umblă numai în ruptul capului 
după senzaţii. Ce e drept, că fiinţa însăşi a zia
risticei române de dincolo e dornică după sen
zaţii şi publicul a fost crescut în aceasta direcţie 
aşa încât astăzi e periclitată existenţa unei ga
zete, care vrea să se menţină în cadrele unui 
material mai serios. 

Comercializarea aceasta a gazetăriei însă poate 
avea cele mei grave urmări, căci ca şi o lectură 
imorală — ea strică caracterele şi infiuinţează 
asupra moralului public De-aceea este absolut 
necesar, să se înceapă odată cu eliminarea din 
corpul gazetelor a prisosului de senzaţii şi să 
se înlocuiască încetul cu încetul cu o lectură 
edificatoare — în primul rând cu chestia noastră 
a românilor subjugaţi. 

Informatorii cuşer vor cădea delà sine, atunci 
când se va reforma gustuî publicului, care nu 
corespunde astăzi ideilor mari ce urmărim. 

>NeamuI R o m â n e s c * şl 
N. I o rga . 

Oricât de tare s'ar supăra cele două partide 
istorice şi tânărul partid conservator-democrat, 
trebuie să afirmăm cu toată sinceritatea, că sin
gura legătură suflete iscă a românilor de pretu
tindeni e >Neamul Românesc* al domnului N. 
Iorga. 

Felul cum d. Io rga a înţeles durerile noastre 
şi cum d-sa caufă a vindeca ranele organizmului 
nostru social, ni 1 prezintă ca pe cel dintâi bărbat 
al Ţărei Româneşti, cătră care privirile noastre 
ale românilor de pretutindeni trebuie să ni-se în
drepte şi căruia noi, cei cari avem partea noastră 
de răspundere trebuie să ni deschidem inima. 

Ni se va imputa poate, că mai sunt şi al;i băr
baţi politici români, cari sunt înlănţuiţi de ace
leaşi sentimente. 

Acestora li vom observa că faptele lor nu 
coincid cu ceeace simt, şi că sunt prea mult ocu
paţi cu politica de partid, pentru a se putea ri
dica deasupra acestor frământări absurde şi a 
îmbrăţişa ideile mari, cari duc la desrobirea nea
mului nostru. Nu e locul aci sâ ne adâncim şi 
in politica externă a regatului, nu vom uita însă 
să ni spunem cuvântul şi în aceasta materie, 
crezând că vom trezi cu un ceas mai curând 
atenţia politicianilor români asupra pericolului ce 
ne ameninţă, prin înfrăţirea ideilor lor cu ale 
dumanilor fireşti ai neamului nostru. 

D. Iorga singur a descoperit acest pericol În
cercările d-sale de a ne salva însă, în loc să fie 
alimentate şi sprijinite de guvernul ţării sunt so
cotite ca neserioase şi în multe locuri ideile lui 
luate drept nebunii. 

Faptul acesta — destul de trist — nu va des
curaja însă voinţa de fier a acestui gigant — al 
cugetării româneşti şi «Neamul Românesc* va fi 
pentru noi şi de aci înainte singura lectură care 
ni vine de dincolo. 

Am dori numai să se dee odată pe săptămână 
şi un număr poporal cu informaţii din părţile 
subjugate, care să pătrundă până în cele mai 
adânci mase ale poporului, acolo unde credem, 
că încă n'a răzbit cunoştinţă de fiinţa noastră 
etnică şi unde durerile neamului nostru n'au fost 
încă simţite. »Neamul Românesc* va trebui să 
formeze nervii organizmului nostru etni: întreg. 

Ce-ar t r e b u i s ă facă R o m â n i i 
d i n Ardea l a ş e z a ţ i î n R o m â n i a . 

Poate că e nedreaptă acuza noastră faţă de ro
mânii din regat, când vedem că cei cari se des
part de noi şi trec în România liberă uită cu 
totul de datorinţele ce le au în direcţia ce ne pre
ocupă. Sunt atâţia transilvăneni cu situaţii mai 
mult sau mai puţin splendide, cari dacă n'au fost 
răpiţi de curentul politicei de căpătuială, s'au 
mulţumit să se înfunde în vreun colţ de cafe
nea, nevisând nici măcar Ia-laurii unei glorii li
terare. 

Lipsa de iniţiativa şi lincezeala in care zac a-
ceşti fraţi ai noştri nu li-o putem erta şi este 
momentul suprem să se ridice toţi ca unul, pen-
tra a forma stavila de apărare împotriva urgiei 
cutropitoare. 

De acolo ar trebui să porniască orice iniţia
tivă căci văd că aci orice mişcare nobilă ni-e în-
năbuşită în germen. 

O organizare puternică, care să cuprindă pe 
toţi românii transilvăneni de ori ce condiţie, un 
organ puternic, care să serviască exclusiv inte
resele noastre şi numai atunci se vor achita de 
obligaţiile ce le au faţă de neamul lor. 

Ceasul din urmă a sunat. '— Orice întârziere 
lărgeşte groapa în care vrea să ne arunce duş
manul. 

„Âstra" la Sf. Hihaial Român. 
— Corespondenţă particulară. — 

Amăsurat invitării şi programului stabilit şi 
publicat mai înainte, Duminecă în 3 I. c , după 
amiazi, s'a ţinut adunarea generală a despărţă
mântului » Timişoara—Astra*, sub ceriul liber, 
în curtea bisericei din Sf. Mihaiul Ronân, o 
fruntaşă comună situată la câţi-va km. departe 
de Timişoara. 

La sosirea în comună, parochul Groza n e a 
întâmpinat în mijocul poporenilor cu câteva fru
moase cuvinte de binevenire exprimându-şi tot
odată mulţumită sa şi a parochienilor săi, că a-
ceasta adunare s'a fixat a se ţinea în comuna 
Sf. Mihaiul Român pentru ca şi această comună 
curat românească să se iniţieze cât de puţin în 
scopurile şi faptele frumoase ale celei mai de 
seamă instituţiuni româneşti din Ungaria, adecă 
ale »Asociatiunii«, la ceeace directorul despărţă
mântului, R. Cărăbaşiu, i-a răspuns mulţămind 
pentru primire şi accentuând, că am venit cu 
dragoste în aceasta comună, pentru a putea ţi
nea adunarea generală proiectată. 

Intrând apoi în curtea bisericei, la masa prezi
denţială, d. R. Cărăbaşiu în călite te de preşe
dinte deschide adunarea, schiţând fiinţa, scopul 
şl principalele faze de până acum ale »Asocia-
ţiunii* şi numind în urmă ca notar pe membrul 
L. Magdu, iar ca verificatori ai socotelilor pe dnii 
advocaţi : Dr. Cosma, Dr. Adam şi parochul 
Groza. 

Trecându se la punctul următor, Dr. Crăciu-
nescu citeşte excelenta sa dizertaţiune despre 
»al:ool«, arătâid toate relele prov.ni'e din acest 
flagel al omenimei, care în aiie părţi nu numai, 
că a sărăcit popoare întregi, dar le a şi nimicit 
aproape total, ca d. ex. pe indienii din America. 

A mai stins în treacăt şi alte rele ce bântue şi 
sunt destul de »în floare* încă Ia poporul nostru 
delà ţară, luxul, cu deosebire la femei, apoi » dom
nia* asta rău înţeleasă a ţăranilor noştrii de a 
nu-şi da copiii la meserii, prea multele sărbă
tori, etc. 

Apoi, după verificarea socotelilor din partea 
d-lor adv. Dr. Cosma, Dr. Adam şi paionul Groza, 
pe cari le-au aflat în cea mai deplină ordine, vor
besc d nii adv. Dr. Cosma şi Dr. Adam, arătân-
d u s e nemulţumiţi cu numărul restrân > de popo-
reni ce este de faţă şi demonstrând prin exemple 
eclatante cât de încurajate şi îmbrăţişate sunt la 
alte popoare acest fel de instituţiuni, cum este 
»Asociatiunea« noastră. 

In urmă nefăcându-se nici o propunere, direc
torul despărţământului mulţumeşte celor prezenţi 
pentru participare şi declară şedinţa de închisă. 
Parohul local Groza prin câte-va cuvinte frumoase 
îşi ia apoi rămas bun delà cei de faţă. 

Am mai observat, că femeile ţăranilor noştri 
din comună s'au abţinut cu toiul delà partici
parea la adunare. Oare, ele n'ar fi avut ce să 
asculte şi n'ar fi înţeles, ori nu le-ar fi interesat? 
Căci, acolo nu s'a vorbit nimic ce n'ar fi putut 
pricepe şi ele! Din contrai Dr. Crăciunescu în 
disertaţiunea sa, a atins şi luxul fără senz, fără 
nici un înţeles, al hainelor, salbelor de bani, etc. 
ce împestriţează în toate culorile şi nuanţele po
sibile aşa de fără rost şi numai frumos nu, por
tul femeilor noastre delà ţară. Oare, asta cel puţin 
nu le-ar fi interesat şi pe ele? 

In tot cazul, poporenii din Sf.-Mihaiul-Român 
ar fi putut fi şi mai mulţi la această adunare. 

Din Timişoara a luat parte aproape întreaga 
intel'genţă română, din care am remarcat pe 
d nele: Dr. Adam şi Magdu, dir. Cărăbaşiu, adv. 
Dr. Cosma, Dr. Adam, Dr. Crăciunescu şi Dr. 
Cioban; medicii: Dr. Gherguţa şi Dr. Liuba, se
cretarul Damian cu funcţionarul de bancă Corvin 
din Orăştie; teologul Rus su, funcţionarii delà 
»Timişiana>: Magdu, Russu, Hodăgiu şi Negru-
ţiu ; fucţionarul de » Păstorul* : Drăgan, funcţio
narul delà magistrat: Voica, etc. etc. 

Până la plecarea trenului ne-am întrunit în 
casa ospitalieră a parochului local Groza, iar a-
junşi în Timişoara, am petrecut cu toţii câteva 
minute vesele în cafeneaua Kronprinz. 

Timişoara, 5 Octomvie 1909. 
Delabrase V. 
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Sitaafia politici. 
Prevederile partidului kossuthist au fost 

pentru azi cât se poate de nefavorabile. 
Ziarele vieneze au apărut aseară iarăşi pline 
de atacuri la adresa lui Kossuth, pe care 
nu-1 cred depositarul adevărat al încrederei 
partidului. Kossuth e inconsecvent, spune 
»N. Fr. Pr.«, deoarece ca ministru a con
simţit pentru ajurnarea camerii până după 
soluţiunea crizei, ca şef de partid însă a 
provocat însuşi hotărîrea, ca şedinţele să se 
menţie. Astfel i-s'a creiat coroanei situaţia 
însuten abilă de a nu putea detrage camerii 
pe bărbaţii politici, a căror părere ar fi 
dorit eventual s'o mai asculte în diferitele 
faze ale crizei. Kossuth, rezultă de aici, e 
un manechin fără voinţă, aservit cu totul 
elementelor nemature, devenite azi precum
pănitoare în sânul partidului, şi ca atare nu 
poate să fie omul care să obţină încrederea 
monarchului. 

Anevoinţelor de natură obiectivă, scrie 
tot »N. Fr. Pr.« Ii s'au adaus ane voinţe de 
natură subiectivă, dupăce Andrássy a decla
rat categoric că nu va mai sta alături de 
Kossuth în nici un cabinet. Coroana, nepu
tând împlini nici pretenţiunile exageratei ale 
kossuthiştilor şi nici cererile militare ale 
67-iştilor, va fi nevoită să numească un 
minister provisoriu pentru conducerea tra
tativelor de aplanare. Ziarul prevesteşte de 
aici peripeţii foarte grave în desfăşurarea 
crizei. 

Kossuthiştii ajung de altfel şi în ţară din 
ce în ce mai izolaţi şi mai duşmăniţi. Ho
tărîrea partidului poporal, după care acest 
partid nu va mai lua parte la şedinţele 
camerei până după soluţiunea crizei, a stîr-
nit un viu resentiment între kossuthişti. Se 
crede că şi constituţionalii vor aduce o ho
tărâre în conformitate şi astfel în cameră 
vor rămânea singuri kossuthiştii, ca să-şi 
poată juca neturjuraţi mendrele terfelind 
cu micile lor stratageme de interese presti
giul parlamentarismului unguresc. 

Aceasta fiind situaţia partidelor ungu
reşti, cei iniţiaţi cred că Majistătea Sa îşi 
va amâna hotărârea până după ajurnarea 
camerei. 

Congregaţia comitatului 
Garaş-Severin. 

Marţi s'a ţinut adunarea congregaţiei co
mitatului Caraş-Severin la care membri ro
mâni au luat parte în număr prea mic. 
Totuşi s'a încins o vie discuţie asupra mai 
multor chestiuni româneşti. Reproducem, 
după » Drapelul*, părţile relative la români 
din această discuţiune. 

Prim corniţele C. Fialka deschide adunarea la 
ora 97j, salutând în puţine cuvinte pe cei de 
faţa. 

înainte de a se Intra în ordinea zilei Dr. Aurel 
Ciupe prezintă in numele său trei interpelaţiuni: 

1. Dacă are cunoştinţă vice-comitele de rolul dublu 
al primarului Octavian Bordan din Caransebeş ca re
dactor al »Severinul«-ui şi ca primar, bîrfind în cel 
mai murdar mod în prima calitate bărbaţi de frunte 
ai vieţii noastre publice, cărora în a doua calitate le 
dă toată cinstea ce li-se cuvine. Şi dacă are cunoştinţă, 
dacă ţine de compatibil cu caracterul de oficiant acest 
rol abject de redactor al unei fiţuice detestabile. 

2. Dacă ţine compatibil cu spiritul constituţionat-
autonom şi cu interesele oraşului Lugoj acel conven-
ticul, pe care I-a convocat, ca să impună oraşului 
Lugoj urcarea salarului căpitanului de poliţie, fără de 
a ţinea seamă de dorinţa oraşului relativ, Ia ocuparea 
acestui post? 

3. Dacă y'ne de compatibilă cu demnitatea prezi-
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dentului Comunităţii de avere acel rol funest, pe care 
îl joacă în cele politice Burdia, ca exploatator al »pa-
triotismuiui* ca marfă. Intre altele aduce ca exemplu 
cum Burdea, ca prezident al Comunităţii de avere, a 
silit pe un diurnist al acelei Comunităţi să ia răspun
derea în faţa curţii cu juraţi pentru 4 articoli «agita
torici* ai advocatului acelei Comunităţi Dr. Nicolae 
lonescu, pentru cari articoli a fost condamnat diur
nistul Arnos Tulea Ia temniţă de stat şi ulterior a mai 
fost dat afară şi delà Comunitate. 

Dr. M. Deutsch face propunerea, ca îndată 
după raportul vice-comitelui să se pună la ordi
nea zilei curenda relativ la secularizarea averilor 
bisericeşti. 

Dr. Em. Jakabffy arată o volnicie revoltătoare, 
comisă de prim-pretorele din Recita faţă de un 
casap din Craşova Paul Târoată, căruia după 9 
luni i-a negat liberarea certificatului de practică, 
pe care era dator s ă i dee in 3 zile şi pe dea
supra l a mai condamnat la 4 zile recluziune fără 
nici o bază de drept. Caz, care ar fi cu neputinţă, 
dacă vice corniţele şi ar lua timp să excrcieze 
controlul impus de lege. 

Vice-comitele A. Issekutz răspunde Iui Dr. A. 
Ciupe, că nu se simte Îndemnat a controla ati
tudinea publică a primarului şi prezidentului Co
munităţii de avere, iar în chestia salarului de 
căpitan at poliţiei din Lugoj tocmai în interesul 
oraşului a convocat acea consfătuire intimă, care 
n'a urmat alt scop, decât orientare şi informare 
reciprocă. 

Intrânduse în ordinea zilei, se votează preli
minarul comltatens pro 1910 şi impozitul adiţio
nal comitatens de 4 proc. pentru acoperirea de
ficitului. 

La raportul vice-comitelui face d. C. Huszár 
propunerea, ca pe baza materialului cetit de Dr. 
Aurel Ciupe, să se deschidă cercetare discipli
nară contra lui Octavian Bordan şi Constantin 
Burdea. 

Păr. A. Oroza rosteşte un mare şi avântat 
discurs, în care cere, ca nu prin jandarmi, ci 
prin suprimarea crâşmelor să se ridice nivelul 
moral al populaţiunei. Aduce un exemplu instruc
tiv din comuna sa Coşteiul mare, unde au fost 
la ordinea zilei furturi, jafuri şi omoruri câtă 
vreme a stat deschisă crâşma în faţa blsericei 
şi şcoalei. Acum iar s'a dăt licenţă de a vinde 
beuturi în sticle sigilate în faţa şcoalei, ceiace 
oferă tinerimei de nou exemple sfricăcioase. 
Face apel la vice-comite să intervină în interesul 
moralităţii publice, care este interes de stat. 

Dr. C. furca insistă să arate cum a nesocotit 
primpretorele delà Recita interesul comunei Do-
man la contractul cu societatea căilor ferate în 
chestia dreptului de cărbunarii. 

Prim-comltele, dupăce în repeţite rânduri 1-a 
somat pe vorbitor să nu atingă chestii, cari s'au 
rezolvit la interpelaţiuni, detrage vorbitorului cu
vântul 

Dr. C. Jurca protestează. 
Dr. I. Haus aproabă poziţia Iui Dr. C. Jurca, 

iar Dr. Jakabffy dă dreptate prfeű-comitelui. 
Vice corniţele A Issekutz nu admite discutarea 

propunerei lui C. Huszár, dupăce chestiunea a-
aceasta ca şi cea sulevată de Dr. C. Jurca, s'a 
rezolvit prin luarea la cunoştinţă a răspunsului, 
ce s'a dat Ia interpelaţii. (Vii proteste contra vice-
comitelui). Părintelui A. Oroza îi promite, că va 
face ce-i stă în competenţă, deşi este dator a 
ţinea in vedere interesele fiscale ale statului. 

Celelalte puncte delà ordinea zilei s'au primit 
fără desbatere. In comitetul administrativ au fost 
aleşi din partea românilor domnii: Ioan Boroş 
şi Dr. O. Popovici. 

Mare desbatere s'a desvoltat numai Ia chestia 
secularizării, propunând comitetul permanent tre
cerea la ordinea zilei asupra acestor curende, lip
site de actualitate. 

Dr. A. Ciupe a făcut în numele său contra
propunere, ca să se adreseze dietei o adresă, în 
care să se reclame secularizarea averilor biseri
ceşti, motivând-o aceasta cu marea nedreptate ce 
se face, când unii episcopî şi preoţi de abea au 
din ce trăi, pe când alţii bineficiază de venite 
princiare. 

Un mare discurs în interesul secularizării a ro
stit Dr. M. Deutsch, dovedind că averile din chestie 
nu sunt propriamente averi bisericeşti, ci de stat, 
pe cari statui Ie a dat bisericilor In schimbul unor 
prestaţii, cári azi au încetat. 

La Interesantul discurs à răspuns mal intâiu 
Fr. .Suttág şi apoi Dr. £ Jakabffy militând döhtra, 
căci aici e vorba de o avere a bisericii, care nü 
se mai poate intrăina. 
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Majoritatea a primit propunerea t?e:erei Ia or
dinea zilei. Congregaţia s'a Încheiat seara la ora 
6 şi jum. după ce a mântuit toate obiectele delà 
ordinea zilei. 

Ştiri telefonice. 
— Delà corespondenţii noştrii. — 

I n t e r v e n ţ i a cu r i e i p a p a l e 
d e s m i n ţ l t ă . 

Viena, 8 Octomvrie. ^Politische Korrespondenz* 
află din Roma, că în cercurile delà Vatican se 
desmtnte ştirea că clerul român greco-catolic ar 
fi reclamat Curiei papale o Intervenţie contra or
donanţei lui Apponyi. 

A u d i e n ţ a lui W e k e r l e . 
Viena, 8 Octomvrie. Wekerle a fost pri

mit azi în audienţă de împăratul, delà orele 
I I şi jumătate până la 12 şi jumătate. 
După audienţă Wekerle a declarat că a ru
gat pe împăratul să desărcineze cabinetul 
coaliţionist, împăratul însă nu i-a dat încă 
rezultatul său, ci i-a spus numai că va de
sărcina cabinetul în zilele cele mai apro
piate. Hotărîrea definitivă a împăratului se 
aşteaptă deci la începutul săptămânei vii
toare. 

Wekerle a vizitat apoi pe ministrul de 
externe, cu care a avut o consfătuire. In 
privinţa altor audienţe nu s'a luat încă nici 
o hotărâre. 

Ş e d i n ţ a d e az i . 
Budapesta, 8 Octomvrie. Şedinţa de azi s'a 

deschis Ia ora 11 şi a durat abia trei sferturi. 
Nu s'a desbătut nici o chestie importantă. Ale
gerea celor patru membri în comisia de emigrare 
s'a pus Ia vot. Rezultatul voturilor se va publica 
în şedinţa de mâine. Pentru mâine vor fi interpe
laţii şl raportul comisiei de imunitate. 

M o ş t e n i t o r u l şl K o s s u t h . 
Budapesta, 8 Octomvrie. »Neue Freie 

Presse« de azi aduce Ia loc de frunte un 
articol din peana unui dist ns personaj po
litic din Budapesta. In articol, care e înti
tulat ^Francise Ferdinand şi Ungaria*, se 
spune, că un bărbat politic ungur a încercat 
să obţină sprijinul moştenitorului de tron 
pentru un compromis între coroană şi kos
suthişti. Arhiducele Francise Ferdinand ar 
fi declarat atunci următoarele : 

— Eu nu am împotriva Iui Francise Kossuth 
nimic de obiecţionat, cu toate că e fiul lui Lu
dovic Kossuth. El e doar un om politic moderai 
Lui nu i se poate însă încredinţa conducerea afa
cerilor, deoarece firea lui şovăitoare poate să a-
ducă primetdii. Francise Kossuth nu va fi in 
stare niciodată să-şi ducă la îndeplinire voinţa 
proprie, ci el va executa totdeauna voinţa celor 
cari îl inspiră, pe a aceluia care a reuşit să pă
răsească cel din urmă camera Iui. 

> H o m o regius>. 
Viena, 8 Octomvrie. Fostul primar al Buda

pestei subt regimul lui Fejérváry, Bela Rudnay, 
a sosit azi la Viena. In cercurile politice de aid 
se crede că nu este exclus ca împăratul să i dea 
lui Rudnay o misiune politică. 

Dec la ra ţ i i l e Iul Kristóffy. 
Budapesta, 8 Octomvrie. Corespondentul zia

rului >Venkov< din Prága a avut o consfătuire 
cu Kristóffy. Acesta ar fi declarat, că cu un 
program al reformei electorale pe baze demo
cratice va obţine cu siguranţă majoritatea în 
Ungaria. In cazul, dacă ar fi el chemat în frun
tea afacerilor, nu va mai recurge la baionete, ci 
va găsi mijloace mai practice şi mai efective. 

;Ţarul Rus ie i v a t r e c e p r i n 
U n g a r i a . 

Viena, Ъ Octomvrie. Ziarul »Times« din 
Londra află că ţarul Rusiei, pentru a vi-
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zita pe regele Italiei, va trece prin Ungaria, 
atingând oraşele Budapesta, Fiume şi Ve
neţia. In cercurile diplomatice din Viena nu 
se ştie nimic despre o călătorie a ţarului 
prin Ungaria. 

Ştiri telegrafice. 
Demisia baronului Rauch. 

Viena, 8 Octombre. 
Dupăcum aflu dintr'o sursă foarte sigură, 

contele Aehrenthal a declarat ieri baronului 
Rauch, cu ocazia vizitei pe care i a făcut-o 
acesta, că desaprobă cu desăvârşire politica 
acestuia şi că nu va aproba niciodată per
secuţia sârbilor din Croaţia. In urma ace
stora, se pare că situaţia baronului Rauch 
este zdruncinată. 

Delà românii din Panciova. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Panciova, 5 Oct. 1909 n. 

Parochia ortodoxă românească din Panciova, 
în urma destituirii administratorului parochial — 
de tristă memorie — I. C , mai mult de un an 
de zile, nu a avut preot, care fapt, în mod foarte 
simţitor a servit în contra intereselor numitei pa-
rochii, căci credincioşii noştrii, abia eliberaţi de 
lanţurile ruşinoasei sclavii Ierarhice sârbeşti, ră
mânând fără păstor sufletesc — înţelegem ade
vărat păstor — au fost expuşi celor mai revol
tătoare ademeniri şi vexaţiuni din partea sârbilor, 
pentru cari existenţa parochiei noastre e ca o 
rană, care produce cele mai cumplite dureri. 

Urmarea a fost, că credincioşii noştri, cari în 
anul 1899, cu ocazlunea înfiinţării parochiei, au 
ieşit din parochia sârbească şi s'au încorporat la 
parochia noastră, au continuat acuma, în număr 
mai mare, să treacă înapoi la sârbi. Şi aceşti ro
mâni, luaţi în 1899, delà marginea prăpastie!, 
acuma încă sunt pierduţi — pentru totdeauna. 

Starea nespus de deplorabilă a parochiei noa
stre, atât în cursul administrării sale de cătră mai 
susnumitul individ, cât şi în cursul vremii cât a 
fost fără preot, a făcut să sângereze inima acelor 
credincioşi, caii în anul 1899, expuşi celor mai 
mari greutăţi şi ameninţări, venite delà sârbi, au 
luptat pentru înfiinţarea ei, — văzând cum acel 
modest, dar sublim fundament, ridicat cu o în
sufleţire, a cărei măreţie nu se poate scrie în 
adevăratele ei culori, încetul cu încetul a început 
să se clatine, tar apoi să se ruineze!... 

Totala ruine re a acestui fundament, era chestie 
de vreme scurtă, căci sârbii în astfel de împre
jurări, atât de favorabile scopului lor: desnaţio-
nalizarea românilor, au dst asalt asupra credin
cioşilor parochiei noastre, lăsaţi cu totul pra
dă lor. 

Acuma însă — mulţumită Atotputernicului! — 
s'a pus stavilă acestui proces de desnaţionali-
zare, căci la cererea proprie, Ven. Consistor din 
Caransebeş, a încredinţat cu administrarea paro
chiei noastre pe părintele Ioan Stroca — care a 
fost cel dintâiu preot român în Panciova, şi care 
a avut partea leului Ia înfiinţarea parochiei 
noastre. 

Această încredinţare a umplut de bucurie pe 
toţi românii de aici, căci părintele Stroca e iubit 
cu adevărată dragoste, fiind d-sa adevărat păstor 
sufletesc. 

Cu considerare Ia aceea, că în Panciova, nu
mărul românilor — dintre cari majoritatea e deja 
sârbizată — încă e destul de mare, şi tot cu ast
fel de considerare, că în urma multelor crize, de 
cari în ultimii ani parochia noastră a fost părtaşă, 
simţul naţional al românilor de aici, încă nesâr-
bizaţi, a început din nou a degenera, şi că ani 
de zile, pe nici un teren nu s'a făcut nimic, nu 
s'a dat vre-un semn de viaţă, fie aceasta oricât 
de palidă, — acuma a sosit momentul, ca să 
înceapă din nou cultivarea ogorului. 

Fiind Insă acest ogor plin de buruiană, se cere 
o muncă încordată, Ia care să participe cât mai 
multe braţe; de aceia inteligenţa română de aici 
din Panciova are nediscutabila datorie, ca potri-
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vit puterilor şi mijloacelor de cari dispune, aiât 
din punct de vedere moral cât şi material să 
sprijinească pe păr. Stroca. 

In acest caz, durerile şi pierderile trecutului, 
vor fi înlocuite cu bucuriile şi câştigul prezen
tului, care va asigura viitor sigur parochiei noa
stre, şi cu atât mai mult, căci protopresbiteru! 
tractual, d, Trifon Miclea încă ne-a promis spri
jinul său moral. Alexandru din Bănat. 

Din Străinătăţi. 
A n i v e r s a r a a n e x i u n e i în Se rb i a . Din Inci

dentul aniversarei anexiunei studenţimea univer
sitară a pregătit o mare manifestaţie. Deja de 
săptămâni întregi agită în mijlocul poporului şi 
aceasta a avut rezultat, că însuşi oraşul Belgrad 
a convocat un mare meeting. La intervenţia gu
vernului însă — esclusiv la la adunare studenţilor 
— pretutindeni manifestaţiile au fost încunjurate : 
Ministrul de interne a invitat la sine pe primarul 
oraşului şi i-a cerut ca oraşul să abzică de ţine
rea meetingului. Se proiectase anume la această 
adunare, să se voteze o anumită sumă de 
bani pentru un monument, care să eterni
zeze tristul eveniment al anexiunei, primarul 
însă a adus la cunoştinţa senatului că adu
narea nu se va ţinea. Cu toate acestea stu
denţimea a ţinut adunarea proiectată, dar n'au 
luat parte la ea decât tinerelul şi femeile, mode
raţii au stat departe. Oratorii încă au fost re 
cruţaţi dintre studenţime, şi deoarece mulţi au 
vorbit contra anexiunei, s'a primit un proiect în 
senzul căruia aceasta e luată ca o hrăpie ne
dreaptă, iar Bosnia şi Herţegovina sunt privite şi 
de aci înainte ca proprietăţile Sârbiei şi declară 
că chestia Bosniei nu e deslegată şi nici nu se 
va putea decât prin realizarea idealurilor tradiţio
nale sârbeşti. După primirea acestui proiect par
ticipanţii s'au împrăştiat strigând »Pereat Au
stria, jos cu mişeii*. In decursul adunărei 
prăvăliile au fost închise şi pe edificii au 
fost arborate drapele negre, iar toate ziarele, a-
fară de Prada au apărut încadrate în negru şi 
cu comentarul anexiunei. Multe dintre ele sunt 
de părere că pentru starea de azi a Bosniei şl 
Herţegovinei, numai vecinicele hărţuieli Interne 
sârbeşti poartă vina şi aceasta le poate servi ca 
un memento ca să se aştearnă la muncă serioasă. 
In teatrul naţional încă a avut loc o manifestaţie, 
se preda piesa cu tendinţi H agi Loia. In decursul 
reprezentaţiei studenţimea a început să huiduie 
Austria. 

A R A D , 7 Octomvrie n І909. 

— » S t rada Saguna«. La cererea Con-
zistorului arhidiecezan din Sibiiu magistra
tul orăşenesc a botezat » Strada MoriU, 
unde se află şcoala română de fete şi ca
sele *Asociaţiunii etc.« » Strada Saguna« 
din incidentul centenariului, ce se va serba 
zilele proxime. 

— Un d e c r e t a l m in i s t ru lu i d e i n s t r u c 
ţ ie r o m â n . D. Spiru Haret, ministrul de instruc
ţie publică a dat următorul decis: Toate elevele 
cari urmează vre-o şcoală — afară de cele delà 
universitate — nu au voie să se mărite. Toate 
acelea cari vor comite contravenţia acestei dispo-
ziţiuni vor fi escluse din şcoli. 

— Un nou muzeu r o m â n . Aflăm că 
M. S. Regele României a semnat decretul 
referitor la regulamentul noului muzeu de 
pictură Aman, deschis la Bucureşti. 

— Un n o u a l b u m d e l u c r u d e m â n ă ro 
m â n e s c . Ministerul Instrucţiunei publice din 
România a lăsat să se tipărească un splendid 
album de ţă saturi şi cusături româneşti, împăr-
ţindu-1 excurzioniştilor din Franţa in 200 de 
exemplare. In curând din această colecţie va 
apare o ediţie populară, care se va vinde cu pre
ţul de 50 de bani şi deci va putea pătrunde 
până şi în colibele cele mai sărace din toate un
ghiurile ţării. 

9 Octomvre n. lîiM 

— î n m o r m â n t a r e a p o e t u l u i » G h e o r g h e 
d in Moldova* . Miercuri dimineaţa la orele 8, 
cu trenul care soseşte din Iaşi, a fost adus în 
Bucureşti, cadavrul regretatului Gh. Kernbach, 
fost prefect al judeţului laş! şi cunoscut in lite
ratură subt numele »Gheorghe din Moldova*. 
Sicriul de bronz a fost transportat ta biserica Sf. 
Gheorghe cel Nou. 

Lb orele 4, a început oficiarea slujbei religioase 
în faţa familiei şi a numeroase persoane. Erau 
de faţă la jalnicul ceremonial : d-nii I. I. Brătianu, 
prim ministru, V. Morţun, ministru de lucrări pu
blice, Stere, deputat, N. N. Săveanu, secretar ge
neral la interne, I. Ghica, inspector administra
tiv, Dr. N. Lupu, Teodoru secretar general la 
ministerul de culte, M. Sadoveanu, D. Anghe'* 
St. O. losif, Gârleanu. II. Chendi, I. Minulescu, 
maior Sadoveanu, M. Morţun, Isabela Sadoveanu 
etc. 

La orele 4 şi jum. serviciul divin s'a terminat ; 
iar sicriul de bronz, a fost ridicat şi depus pe 
carul mortuar, acoperit de numeroase coroane 
printre cari din partea revistei »Viata Româ
nească*, din partea prefecturei de Iaşi, a ministe
rului de interne, a funcţionarilor prefecturei şt 
din partea rudelor. 

Cortejul funebru, urmat de persoanele pre
zente a parcurs bulevardul Academiei, Calea Vic
toriei, Griviţei, până la cimit rul Sf. Vineri, unde 
s'a făcut înmormântarea în cavoul familiei. 

Conform dorinţei defunctului nu s'a ţinut nici 
o cuvântare. 

— N o u i ^C omi t e t e f i l ia le- . Din Campent 
ni-se scrie: In săptămâna trecută d. Aurel P 
Bănuţiu, zelosul director artistic, a fost în co
muna Câmpeni, unde a convocat toată cărtură 
rimea la o adunare în care a constituit un co
mitet filial pentru promovarea societăţii fondului 
de teattu român, înscriind tot cu acea ocaziune 
10 membrii pe viaţă şi 1 membru ordinar. Re
zultatele obţinute în comuna Câmpeni sunt mul
ţumitoare şi dacă şi în alte comune se va urma 
ca aici, în curând societatea şi respective românit 
îşi vor vedea visul împlinit. Sperăm că noul co
mitet filai va lucra din răsputeri la împlinirea 
misiunei ce şi-a luat-o. 

Din Bistra ni-se scrie: In 28 Septemvrie a. c. 
prezentându se în comuna noastră domnul Aurel 
P. Bănuţiu, trimisul societăţi pentru fondul de 
teatru român în legătură cu fruntaşii comunei s'a 
înfiinţat o filiaiă a societăţii, constituindu-se co
mitetul subt prezidenţia dlui Romul Marcu, se
cretar Laurenţiu Nicoară preoţi gr. cat. Iar casier 
Teodor Achim. Tot cu aceia ocaziune s'au în
scris ca membrii pe viaţă 6 inşi cu snma de Ш 
cor. iar 11 inşi ca membrii ajutători cu diferite 
sume. Exemplul bun să prindă rădăcini în toate 
locurile locuite de români. Cu stimă: Laurenţiu 
Nicoară, preot gr. cat. 

— Explozia u n u i o b u z în fortul 
delà Jo reş t i . La forturile grupului 12, 
lângă comuna Joreşti, ale regimentului 1 
cetate, s'a produs o groaznică explozie. 

Iată cum s'au întâmplat faptele: 
Pe când mai mulţi soldaţi voiau să in

troducă un sac cu praf în ţeava tunului, 
aceasta fiind încălzită a aprins pulberea, 
care a făcut explozie. 

Au fost omorîţi: Fruntaşii Zefiu Epami-
nonda şi Curteza Gheorghe şi soldatul Ari
ern Dumitru. Sergentul Mardare Oh. a mu
rit după 2 ore la spitalul militar. 

Sunt răniţi căprarii Ştefan St. şi Bercea. 
Toţi aceşti soldaţi se aflau în cupola 

când s'a produs explozia. 
— C l u b u l a r c t i c d i n N e w - Y o r k favorabil 

lui P e a r y . Se comunică din New-York, că clu
bul arctic, dupăce a examinat dovezile Iui Peary 
a votat următoarea rezoluţiune: Peary ajungând 
polul Nord, i-se adresează felicitări din partea 
clubului, iar ezpediţiei, pentru sentimentele sale de 
datorie, i se transmite recunoştinţă şi mulţumiri. 
Pela sfârşitul săptămânei clubul arctic va publica 
acuzaţiunile lui Peary contra lui Cook. 
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— La » S o c i e t a t e a p e n t r u f o n d d e t e a t r u 
r o m â n < s'au mai făcut delà иШяа adunare ge-
rală încoace, membrii fundatori, respective pe viaţă 
plătind deodată întreaga taxă de câte 200 resp. 
100 coroane încă următorii: 1. D. Dr. Qheorghe 
Anca, advocat în Oraviţa. 2. Dna Ana Fllip, vă
duvă de advocat, Abrud, membri fundatori iar 
1. Dna Elvira Cr. L. Pop, soţie de advocat, 
Abrud. 2. Dna Sofia Dr. Z. Chlrtop, soţie de 
advocat, Câmpeni. 3. D. Dr. Tralan Morcan, 
advocat, Câmpeni. 4, Dna Elena Dr. T. Morcan 
soţie de advocat, Câmpeni, membri pe viaţă. 

— S o c i e t a t e a d e l e c t u r ă » Ioan P o p a s u « 
secţiunea pedagogică din Caransebeş s'a consti
tuit în chipul următor: Preşedinte Dr. Nicolae 
Regman, vice-preşedinte Azarie Circo cl. IV, no
tar Aurel Farca cL III, casier Gheorghe Cărdaş 
cl IV, controlor Aurel Doboşan cl. 111, bibliote
car Trandafir Lugoşănel cl. III, vice bibliotecar 
Torna Bărbosu cl. II. Membrii In comitetul lit.: 
Gheorghe Cărăbău cl. IV, Aurel Doboşan cl. III, 
Aurel Farca ci. III, Ioan Ursu cl. II, Ioan Nişu 
cl. I. Ioan Serengeu. Dirigent de cor : Gheorghe 
Cărăbău cl. IV. Prezidiul. 

— L o g o d n ă . N i s e anunţă: D-şoara Melánia 
Pop, fiica părintelui Virgil Pop, din Cristian şl 
d. Ionel O. Ludu ales capelan în Preşmer fidinţaţi. 

— S e a r a d e c u n o ş t i n ţ ă a t i n e r i m e ! d i n 
Cluj. Tinerimea universitară română din Cluj îşi 
va ţinea sara de cunoştinţă Joi, Ia 14 Oct. a c. 
orele 8, In hotelul »Biasini«. La această conve
nire este invitată cu toată onoarea inteliglnţa ro
mână din loc şi jur. Invitări speciale nu se fac. 
Cluj 7 Oct. 1909. In numele tinerimei universi
tare 'româneşti : Octavian Costea, stud. univ. 

— U n m a r e s u c c e s a Iul W . W r i g h t . Se 
anunţă din New-York că Wilbur Wright a sbu-
rat astăzi deasupru golfului Hudson, parcurgând 
35 chllometri şi jumătate în 33 minute şi jumă
tate El a trecut deasupra crucişetoarelor germane 
ce treceau prin golf. Marinarii I au făcut ovaţluni. 
Sborul s'a făcut la o Înălţime de 100 metri. 

— O c a t a s t r o f ă d e t r e n . Zilele trecute s'au 
ciocnit două trenuri în apropiere de Montreal 
(America). Trenurile cari alergau unol spre altul 
cu mare viteză s'au ciocnit aşa de puternic în
cât v r e o 40 de pasageri au murit pe loc. Nu
mărul răniţilor e aşa de mare încât nici azi nu 
s'a putut definitiv constata. 

— Sf in ţ i re d e p r e o t P. S. Sa episcopul 
Aradului a sfinţit pe d. Iosif Caragea eles preot 
1n Mârcina (Bănat). 

— P r ă b u ş i r e a u n e i m i n e . Din New-York 
vine ştirea că, în apropierea oraşului Vancouver 
s'a Întâmplat o mare catastrofă, în urma unei 
explozii dintr'o mină, In c*re se aflau 60 de 
muncitori. Dintr'e aceştia treizeci au murit îndată, 
restul a fost îngropat sub dărîmătuti şi e puţină 
nădejde pentru srăparea lor. O mare parte a 
ocnelor s'a prăbuşit, în urma sguduiturei. 

— C o n a n D o y l e d e s p r e C o n g o . Am amin
tit în ziarul nostru despre abuzurile şi tirania au
torităţilor belgiene în statul Congo. Cu aceasta în 
legătură primim ştirea din Londra că, scriitorul 
Conan Doyle a hotărît să scrie o carte despre 
situaţia şi tratamentul belgian aplicat indigenilor 
din acest stat. Scriitorul în această carte, urgează 
intervenţia Angliei căci starea disperată din 
Congo e periculoasă pentru englezii cari trăiesc 
in acel stat. 

— O d r a m ă în M o n t e c a r l o . Un conte rus, 
Paschieviç, inginer de profesie, s'a sinucis într'un 
hotel din Nizza. Nefaricitul om venise de curând 
la Montecarlo să'şi încerce puterea pe apele ne
sigure ale norocului. Şi la masa verde şi-a pier
dut în jocul de cărţi şi averea şi dorul de viaţă, 
ademenit de puterea nevăzută, гчге pe mulţi îi 
duce la pierzare. 

— In c h e s t i a c u c e r l r e l a l e r u l u i . Din Graz 
vine ştirea că balonul Renner s'a înălţat ieri după 
ameazi la o suprafaţă de 50 m. şi făcând câteva 
manevre s'a coborît după cinsprezece minute. 
Ascenziunea proiectată pentru 3 ore după amiazi, 
a fost lăsată, căci hidrogenul ce era deja de două 
săptămâni in corpul balonului, nu mai avea pu
terea delà început şi ascenziunea n'ar fi reuşit. 

* 
Friderichshafen, Balonul Zeppelin HI a făcut o 

ascenziune ieri la 117 8 şi la 2 ore s'a coborât 
iarăşi. In gondola balonului a fost marele duce 

de Hessen şi Enrik ducele prusian cu soţiile lor. 
Balonul a fost condus de contele Zeppelin, şi 
inginerul Dürr. 

Aeroclubul francez din Paris a primit o tele 
gramă delà aviatorul Leblanc, în care le anunţă 
rá a debarcat cu balonul său aproape de Alsó-
Kabin. Balonul s'a înălţat Duminecă şi mânat de 
un puternic vânt a ajuns in noaptea dinspre 
Luni in Ungaria, la o înălţime de 7000 m. îndată 
ce s'a revărsat de ziuă s'au pregătit de debar 
care, dar numai după trei încercări nereuşite le-a 
succes să se coboare cu mare greu. Cu acest 
drum de 1015 km. Leb.,v* câştiga Ia sigur pre 
miul Gordon Benneţ. 

* 
Wilbur Wrighlt a declarat că după sborul de 20 

miluri, ce va urma in curând, nici el nici frate 
său nu vor mai face ascenziuni in publicitate, 
fiind ocupaţi de aci'nainte cu aplicarea dirigeibi-
lului său pentru scopuri comerciale şi vânzarei 
lui. Numai In ciz că ar vrea să facă vre-o ex
perienţă cu o nouă invenţie aplicată Ia motor, 
vor face ascenziuni In faţa publicului. 

— O m o a r t e g r o a z n i c ă . Proprietarul en 
glez Qriffith Huges a fost găsit mort in pădurea 
din comuna Mola, aproape de Lancashire. Pro 
prietarul s'a fost urcat pe un arbore scorburos, 
să caute cuiburi de bufniţe Din nebăgare de 
seamă a lunecat şi a căzut In jos pe buturugă 
şi strâns între pereţii arborelui nu s'a mai putut 
mişca. Strigătile lui disperate n'au fost auzite de 
nimeni şi bietul om a murit în trunchiul arbore 
lui de foame. Cadavrul lui a fost găsit abea 
acum. 

— La l is ta a d v o c a ţ i l o r r o m â n i mai adau 
găm pe d nii Dr. Andrei Ile (Tinea), Dr. Ioan 
lacob (Ceica), Dr. Paul Gal (Salonta), Dr. Ro
mulus Papp (Oradea-mare). 

— D r a m ă a m o r o a s ă . Dintr'un orăşel al Bo
hemlei vine următoarea ştire tristă : Locotenentul 
Povolny trăia în deplină mulţumire cu nevastă-sa. 
Pentru timpul manevrelor femeia a plecat să stea 
la tatăl său. Aci a făcut cunoştinţa ofiţerului W. 
şi fără să ştie cum, cunoştinţei i a urmat dra
goste şi aceasta a cauzat moartea amânduora. 
îndrăgostiţii s'au dus In marginea oraşului Ia un 
lac şi legându-se de olaltă s'au aruncat In apă. 
Asupra lor s'a găsit o mulţime de bani, şi de 
aci se deduce că vor fi avut poate de gând să 
fugă în străinătate. 

— P u n g a ş i p e t r e n . Un furt cu totul extra
ordinar a avut loc zilele trecute, in timpul par
cursului trenului accelerat dintre München şi 
Salzburg. Un individ, după cât se susţine rus, a 
adormit cu nişte băuturi pe un soţ al său, stu
dent, şi i-a furat toate lucrurile de valoare ce a 
avut asupra lui, până şi paşaportul dispărând 
fără de urmă. 

Tot astfel de ştiri vin şi din Varşovia: Când 
trenul accelerat de Viena a sosit la Lublin, In 
gară au observat somnul adânc şi suspect a 
duor pasageri din cabina unui vagon de clasa I. 
Din mirosul puternic de cloroform au dedus că e 
o crimă la mijloc. Transportaţi la spital au fost 
readuşi la cunoştinţă, şi s'a constatat că un pun
gaş i-a jefuit dupăce a adormit cu cloroform 
pe toţi pasagerii. 

X A C H I L L E S . Dacă vă asudă p'cioarele cum
păraţi o sticlă de »Achiles»l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude Ia fiecare comandă Se poate căpăta, 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad: Drogueria lui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şi 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

— Cel m a l b u n loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, Cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, Ia farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»la un com« în Kolozsvár. 

Mişcarea culturală. 
C o n v o c a r e . Se aduce Ia cunoştiinţa publică, 

că adunarea »Asociatiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român « secţia Becicherecul-

mare, se va ţine în 11124 Ociomvrle a. c. la orele 
2 p. m. în comuna Cheaaromână cu următoarea 
ordine de z i : 1. Cuvânt de deschidere al direc
torului despărţământului. 2. Raportul comitetului 
cercual. 3. Raţioţinul casierului pe anul 1QC8. 4. 
Crearea budgetului pe anul 1C39. 5. Disertaţii şi 
eventuale prelegeri publice. 6. Propuneri conform 
statutului 42 al statutelor. 7. încheierea adunării. 
Invităm deci pe toţi membrii > Asociaţiunei < şi 
întreg poporul român la aceasta adunare. Pentru 
comitetul despărţământului : Toracul-mic Ia 5 
Octomvrie st. n. 1909. V. Petrovici, director, Dr. 
P. Obădeanu, notar. 

Е ф о в о ш і ѳ . 
P i a ţ a d e b u c a t e d in A r a d u l - n o u . 

8 Octomvre 1900. 
Ne apropiem deja de mijlocul lunei Octomvrie şi 

vremea stăruie tot frumoasă, ca'n mijlocul verii. îm
prejurarea aceasta pentru agricultură e favorabilă în-
trucît lucrările de toamnă se pot îndeplini neîmpie
decate. 

Cursul pieţei e constant. 
S'a vândut azi: 

grâu 1000 mm. . . 14-10-14.80 
o n 100 mm. . . , 9-10-9-20 
o v ă t 1C0 mm . . 6.90—7'— 
lecară 100 mm. . . 6.70-6.80 
cucuruz 80Э mm. . 51-0—5-80 

Preturile sunt socotite In coroane şi după 50 klg. 

B u r s a d e măr fu r i ş l e fec te d i n B u d a p e s t a , 
Budapesta, 7 Octomvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul) 
Griu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea a II. 
Cucuruz • 
Bănăţănesc 
De Bacica 

28 K. 35—28 K. 70 fii. 
28 
28 
19 
19 
15 
15 
15 
15 
28 
28 

15—28 
45—28 
50—19 
30—19 
20—15 
50—15 

15 
50—15 
55—28 
55—28 

60 
80 
65 
50 
60 
80 
40 
70 
95 
95 

Poşta administraţiei. 
Iuliu Gubar, Radna-veche. Am primit 6 cor. 

abonament până la finea anului 1909. 
Nicolae Mureşan, t Radna-v. Mai datoraţi pe 

anul 1909 cu 24 de cor. 

Redactor responsabil Iu l iu G i u r g i u . 
> Tribuna* institut tipografic, N ich ln şl c o n r . 

Specialităţi de haine preoţeşti şi bărbăteşti. 

IOSIF DRAGAN 
a t e l i e r «ie c r o i t o r i e e n g l e z ă 

.-. p e n t r u d o m n i .-. 
O r a d e a - m a r e - Nagyvárad 

N a g y S á n d o r - u. 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe romsneşti din 
Oradea-mare, corn.Bihorului şi din 
comitatele vecine. E x e c u t a r e ele
g a n t ă , conform gustului şi după 
modele. Specialităţi de material 
englez, scoţian, de Reichenberg 
şi din ţară. Condiţiuni de plătire 
favorabile, după modul din străi
nătate. In provincie la dorinţă 
— — merg personal. — — 
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Mulţămităjpublică. 
Soţul meu răposai, Nicolae Dräfancea> j 

preot în Galşa fiind asigarat la banca de ! 
asigurare » Transilvania* în Sibiiu, am cerut j 
delà direcţiunea institutului, ca să mi-se plă
tească capitalul asigurat înaintea terminului 
regulamentar. Constat cu plăcere, că luând 
în considerare motivele cererii mele Direc
ţiunea acestui institut nu numai, că mi-a 
rezolvat imediat şi favorabil cererea, dar 
suma asigurată am şi obţinnt-o prin agentura 
principală din Arad. Pentru aceasta bună
voinţă vin arai exprima pe calea aceasta 
profunda mea mulţi mită. 

Galşa, la 8 Octorabie 1909. 
Văd. Iosefina Drăgancea. 

DÎBRlCZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O r a d e a - r a a r e — N a g y v á r a d 
— K o l o z s v á r i u t 29/43. — 

Cel mai mare institut de industrie artistică bis. din Uugaria. 

L e w i s c h R o b e r t 
s c u l p t o r ş i a r h i t e c t d e a l t a r e 

S & d m b a t l i e l y . ~ 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, benzin oleiu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftine şi pe lângă condiţiuni de 
plătire favorabile. 

Face tot felul de mobilier de biserică, aşa ca : 

Iconostase şi altare — statei de piatră şi lemn — 
amvoane şi scanne de spovedanie —- sicriul Domnu
lui, grota Măriei de Lourd — cristelniţe, icoane 
de staţiune — sculptură în relief sau pictură — 

străni — pictură de biserică şi altare. 
Resereoză tu etil altare vechi, amroaae şi statni, anregt« şi marmorează. 
Preţ-curent, proiect de budget şl planuri gratis. Dacă sunt chemat pentru 

examinarea lucrului, mă duc ori-unde pe cheltuiala mea proprie. 

E o noutate 
de senzafie 

p e n t r u 
m é n a g è r e ! , 

Măngălăul meu patentai 
care face revoluţie în menagi şi devine indis
pensabil în orice casă. Inmanuarea lui c simplă 
şi uşoara, încât îl poate inmanuâ fără oboseală 

şi o fetiţă de 14 ani. 
M f t n g a l à u l m e u n u r u p e r u f e l e , s e 
— l u c r e a a s a c v i e l c u r a t ş i frumos. — 

II expedează inventatorul 

K E L E M E N M A R T O N 
s t r u n g a r a r t i s t i c 

O y o r , Andrá isy-ut 24. — 

Catalog gratu i t şi por to- f raneo. ~ам 

Decorat cu medalie de Argint la Expoziţia Român?, Bucureşti 1916. 

Onorat Cler român ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler 

Român că, la cererea mai multor domni preoţi, cari din inimă 
curată doresc sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut 
subscrisul, depozitul meu cu tot felul de 

• P ă l ă r i i P r e o ţ e ş t i * 
pe cari la comandă, le trimet ori şi unde pe lângă preţurile 
cele mai convenabile. In deosebi recomand modelul nou de 
pălării de mătase (păroase) făcut de mine după gustul dlui 
Dr. Miron E. Cristea, care model prinde bine ori-ce faţă. Cu 
permisiunea Domniei S a l e l-am şi numit 

„Model Dr. Cristea". 
Este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui 
Domn preot acest drăgălaş model. 

Tot odată fac cunost Onor. Cler Român, că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" numai la mine se poate 
procura, căci nici nu le este permis la alte firme al face acest 
model ci numai mie singur, cumpărând delà alte firme srtăine 
aceste pălării va fi numai imitaţii atât în calitate cât şi în 
format. Preţul 9 cor. 40 fii. 

Pălării preoţeşti linse calitate fină 7 cor. 
Cutia şi porto 1 cor. 20 fii., trimit ori şi unde cu rambursa sau 
primind banii înainte, neconvenindu-i vreunui domn preot, pă
lăria primită se poate înapoia, şi momentan restitui paralele. 

Fesuri preoţeşti pentru iarnă, preţul 5 cor. 
In speranţă că onor. Cler Român va da sprijinul cu

venit unicului pălărier român, şi va cumpăra mai bucuros delà 
firmă română ca delà firme străine, semnez 

Cu deosebită s t imă: 

A . Meşo tă , 
pălărier român. 

Braşov, str. Orfană 3. 

5ESSTEHBREIN TAMÁS k TÁRSA 
_2»f. d i n t A I u a t e l i e r e l e p i e t r i m o n u m e n t a l e a r a n j a t 

= = = = = c u p u t e r e e l e c t r i c a . = = = = = = = = 

măiestru de monumente 
pietr i ăe cimitir — 

F a b r i c a ţ i e p r o p r i e d in m a r m o r ă , g r a n i t , l a b r a d o r etc., 
Din pietri de mormânt magazin* se afla în 
K o l o z s v á r , F e r e n c z Józse f -u t 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsrár, Dézsma-u. 21. 

T e l e f o n «362. 
Miale: Higyrárad, Najjízíisa, Mit ti Bauistak. 

«teuer de ghete. 
1 e d i a ş — M e d g y e s . 

Lacra de mâni ga ran ta i 
Ghete de ţ e v r o p e n t m á e m n i . . K 11 •— 

» » b»x » » , . K u*— 
> » ş e v r * p t d a m e cu b u m b i K 10*5» 
» > > » » eu şirete K 9*50 

Jumătă ţ i de ş e v r * pen t ru d a m e K 8*— 
Ghete tari d e m u n c i U r i delà . . K 680 
Ghe te d e copii delà . . . . . K 3 * — 

M a t e r i a l i a b a c l a s i . 

> TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC NICHIN ŞI GÖNS. — ARAD 1909. 


